

## 治理生活污水 提质村庄环境

本报记者 方腾

### 新时代新征程新伟业

“以前村里的污水都是随意排放，排水处泥泞不堪、环境特别差。现在建了污水处理站，把污水收集到管网，净化处理后再排放，生活环境一下子好了，大伙都高兴。”10月29日，站在村里新建的污水处理站旁，平利县长安镇中原村党支部书记华彬笑着说。

走进中原村，鸟鸣啾啾，水声潺潺，村道干净整洁，别致的民居

错落有致，多彩墙绘引人注目，一幅生态宜居的美丽乡村图景跃然眼前。

中原村的“诗意图景”正是我省农村人居环境整治取得的显著成果，也是我省推进农村生活污水治理的生动实践。

乡村要振兴，环境是底色。近年来，我省聚焦农村人居环境整治，扎实有序推进农村生活污水治

理，助推美丽乡村建设，先后制定出台了《陕西省“十四五”土壤、地下水和农村生态环境保护规划》《陕西省农业农村污染治理攻坚战实施方案(2021-2025年)》《陕西省农村生活污水治理五年行动推进方案(2021-2025年)》，进一步明确了我省农村生活污水治理的总体思路 and 目标任务。

好生态为发展增底气。平利县坚持“梯次推进、因地制宜、利用为先、效果长远”的基本思路，以“污水减量化、循环再利用”为导向，全力推进农村生活污水治理工作。2022年以来，平利县将中央及我省下达的环保专项资金1.1亿元

用于全县农村生活污水治理。2023年，平利县成功入选全省农村生活污水治理“整县推进”首批试点县。

得益于环境整治，发生蝶变的村庄不胜枚举。如今，我省很多村子已经建起了污水处理站，村民生活环境得到很大改善，村庄环境提质增色，群众幸福指数节节攀升。

“现在整个村的环境卫生、村容村貌都有了很大改善，村子‘颜值’提升，村民生活也舒心，农村人居环境整治让大家的卫生意识越来越高。”看到村里的变化，华彬打心眼里高兴。

截至目前，平利县全县已建成

镇级污水处理厂9座、村级污水处理站44座，配套建设污水收集管网29.5千米，完成农村改厕50971户。

农村人居环境整治实现了众多乡村的美丽蝶变，擦亮乡村振兴幸福底色。在整治行动的引领下，我省乡村各美其美、美美与共，在绿色发展道路上加速迈向振兴。

据了解，截至今年9月底，全省累计完成了6188个行政村(安置点)治理任务，农村生活污水治理率达35.9%，高出国家下达我省目标任务的3个百分点，累计完成治理农村黑臭水体133处，其中国家监管的76处，省级监管的57处，农村突出水环境问题得到初步解决。



### 基层见闻

“白天上山采摘枣芽，晚上到茶厂分拣鲜叶，收入上万元。”11月3日，延川县杨家圪台镇新舍科村村民庞彩平高兴地说，没有枣芽茶厂也就没有今年这么多的收入。

今年，延川县委组织部在全县探索推行联村党组织建设，有效破解农村发展不均衡、集体经济薄弱、产业提升乏力等瓶颈问题，成效明显。

“我们茶厂生产的‘延安枣芽茶’被称为茶中‘新贵’，深受消费者青睐。”辉优茶厂负责人刘岗说，枣芽茶厂的建成，带动了周边80余户村民增收，户均收入3000元至5000元，给企业和农户均带来了明显收益。

新舍科村党支部书记兼联合党支部委员刘建平介绍，联合党支部以新舍科村为中心，以集体经济合作社为载体，采取“统一资源调配、统一规划管理、统一集体销售”方式，辐射带动周边3个村发展茶、酒、兔产品、红薯、葡萄等农副产品，有效打破了各村壁垒，实现了村集体经济由“单兵作战”向“抱团攻坚”转变的良好局面。

目前，新舍科联合党支部推行“支部+企业+合作社+农户+基地”的模式，与10家种养合作社和辉优枣芽茶厂等4家企业签订购销合同。

“全镇共17个行政村，根据区域位置、产业特色和党员人数，成立了以沟道村众多农副产品为中心的‘村企联建型’联合党支部和以塬面村9个苹果产业强村为基础的‘产业牵引型’联村党总支。”杨家圪台镇党委副书记兼联村党组织书记曹芳芳说，联村党组织建设通过强村带弱村、富村带穷村，村级产业持续发展壮大，农民收入稳定增长。

上大木村今年苹果获得了大丰收。记者驾车行驶在蜿蜒平坦的乡村道路上，满载苹果的农用三轮车、小货车来回穿梭，一片忙碌的景象。上大木村村民刘向东说：“今年苹果一

斤卖5元，人家转手一颗卖10元，以后要多往联合党支部和合作社跑，学科学管理、学直播带货，既要种出好苹果，还要卖上好价钱。”

“我们联村党总支所辖9个行政村，均为苹果产业强村，区域内现有苹果面积5.5万亩。今年，联村党总支邀请市、县果树专家，深入田间地头，开展技术培训30余次，培育‘土专家’、‘田秀才’240名，为苹果产业发展提供了技术支撑。”上大木村党支部书记兼联村党总支委员刘文明说。

据了解，联村党总支成立后，上大木村成立了延川县兴瑞农业农民专业合作社，以“党员多跑腿，群众少跑路”为思路，以苹果产业发展为导向，为果农提供“一站式”领办代办服务。

“我们整合辖区1座2000吨冷库，7座200吨冷库、10个移动小冷库、各类农用机械，打造了以农机租赁、果品销售、技术指导为一体的服务平台，为果农提供果树管理、技术指导和产前、产中、产后‘一站式’服务。”兴瑞农业农民专业合作社理事长王海瑞说，今年以来，已累计代办事项46件，帮助果农节省成本68万元。

今年以来，延川县创新基层党组织设置，积极推行联村党组织创建，坚持地域相近、产业相连、资源互补、因地制宜原则，引导各村整合资源，发挥村党组织引领和产业辐射带动作用，采取“联村党组织+村集体经济合作社+企业+农户”的模式，组建了一批“产业牵引型”、“强村带动型”、“村企联建型”等联村党组织。延川县委组织部副部长曹耀明介绍，目前，延川县已建立了大梁家河环线苹果产业示范带、新舍科枣芽茶、聂家坪智慧大棚蔬菜、太相寺设施农业、上大木苹果展销服务中心等7个联村党组织，覆盖34个村，占全县行政村总数的21%，有效夯实了这些行政村的组织基础。



### 天麻菌种加工忙

11月4日，宁强县阳平关镇的村民正在加工天麻菌种。

近年来，该县依托地域优势，大力发展商品天麻3.5万亩，种子天麻4500余亩，年产鲜天麻6万余吨，可实现综合产值13.6亿元以上。刘炳林 摄



## 联村党组织助力产业兴旺

本报记者 杨磊

### 今日导读

“土特产”如何“C位出道”

04版

有一种力量让我们不断前行

05版